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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek
Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr 16442 Poseł Joanny Muchy, w sprawie komunikatów 
Narodowego Funduszu Zdrowia dotyczących pakietów stomatologicznych, uprzejmie 
proszę o przyjęcie następujących informacji.

Komunikaty dotyczące sposobu finansowania świadczeń obejmujących usuwanie złogów
nazębnych zostały opracowane na podstawie stanowiska Agencji Oceny Technologii 
Medycznych i Taryfikacji, zgodnie z którym świadczenie o kodzie 23.1601 – usuniecie 
złogów nazębnych z ½ łuku zębowego odnosi się do procedury usunięcia „twardych” 
złogów nazębnych. Narodowy Fundusz Zdrowia, w ramach nadzoru nad realizacją umów 
o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej, wystosował do świadczeniodawców komunikat 
przekazujący informację na temat prawidłowej realizacji świadczeń. Komunikat został 
opublikowany na stronie internetowej: 
https://www.nfz.gov.pl/aktualnosci/aktualnoscicentrali/komunikat-dla-
swiadczeniodawcow,8924.html. Należy przy tym zauważyć, że komunikaty NFZ nie 
modyfikują zakresu świadczeń gwarantowanych, a pełnią jedynie funkcję informacyjną i 
techniczną.

Równocześnie należy wskazać, że świadczenie „lakierowanie zębów” występuje jako 
samodzielne świadczenie gwarantowane, ale jednocześnie występuje także jako element 
procedury w ramach pakietu usuwania złogów nazębnych. Lakierowanie zębów, jako 
odrębne świadczenie, rozliczane jest po uprzednim wyczyszczeniu zębów z miękkich 
złogów i płytki bakteryjnej. Odrębne rozliczanie usuwania złogów nazębnych zakończone 
jest zabezpieczeniem nadwrażliwości szkliwa po zabiegu m.in. lakierami fluorowymi. 
Świadczenia lakierowanie zębów oraz usuwanie złogów nazębnych nie mogą być rozliczane 
w odniesieniu do tego samego pacjenta jednoczasowo, ponieważ ich elementy m.in. 
wykorzystanie preparatów fluorowych pokrywają się i powodują podwójne finansowanie 
tych samych czynności. Podkreślenia wymaga, że standard wykonywania zabiegów, a także 
wykaz materiałów i sprzętu, finansowanych pakietami opracowany został przez Agencję 
Oceny Technologii Medycznych i Taryfikacji we współpracy z ekspertami, w tym 
przedstawicielami Naczelnej Izby Lekarskiej.

Wycena pakietu obejmuje również fluoryzację po wykonaniu zabiegu w celu zabezpieczenia 
przed wystąpieniem pozabiegowej nadwrażliwości zębów poprzez wcieranie roztworów i 
żeli fluorkowych w szkliwo lub pędzlowanie lakierem. Każdorazowo decyzję czy należy 
wykonać fluoryzację po wykonaniu zabiegu podejmuje lekarz w oparciu o wskazania 
medyczne. W przypadku podjęcia decyzji o konieczności zastosowania „fluoryzacji” jej 
koszt mieści się w wycenie pakietu. Nie ma zatem potrzeby dodatkowego doliczania 
wyceny świadczenia „lakierowanie”.
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W celu poprawy przejrzystości przepisów dotyczących warunków realizacji świadczeń 
i wyeliminowania wątpliwości interpretacyjnych w najbliższym czasie opublikowany
zostanie projekt zarządzenia Prezesa NFZ w sprawie określenia warunków zawierania 
i realizacji umów o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej w rodzaju leczenie 
stomatologiczne, porządkujący kwestie dotyczące rozliczenia wskazanych świadczeń.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
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